

Секция «Психология»

Влияние внутрисемейных отношений на выраженность субъектных свойств в структуре интегральной индивидуальности

Шеринева Анастасия Сергеевна

Аспирант

Ставропольский государственный университет, Факультет психологии,

Ставрополь, Россия

E-mail: tvbelih@mail.ru

Особенности внутрисемейных отношений - отношения между родителями и система детско-родительских отношений, оказывает основополагающее влияние на личность ребенка, формируя образ Я и образ мира, в котором личность реализует себя, включаясь в различные виды деятельности и проявляя тем самым субъектные характеристики, присущие формирующейся целостной индивидуальности.

Изучению особенностей влияния внутрисемейных отношений на формирование субъектных свойств личности в структуре интегральной индивидуальности посвящено настоящее исследование, в результате которого была реализована цель - выяснить взаимосвязь между спецификой этих отношений и личностной эффективностью человека за счет анализа межуровневых связей в структуре интегральной индивидуальности, определяющих выраженную субъектность личности. Гипотезой исследования служило предположение, что особенности внутрисемейных отношений влияют на выраженную следующей структуры субъектных свойств индивидуальности: характеристики позитивной Я-концепции; показатели коммуникативной компетентности; доминирующей направленности личности; показатели свойств самоактуализации личности. Для анализа использовались показатели двух уровней интегральной индивидуальности – личностного и социально-психологического. Были использованы методы: опросник детско-родительских отношений (ДРОП), опросник самоотношения В. В. Столина, опросник направленности личности, самоактуализационный тест, методы математической обработки данных - корреляционный и факторный анализ. Исследование было проведено на базе ФБГУ ВПО Ставропольского государственного университета. Испытуемые – студенты в возрасте 16-22 лет - 62 человека. В результате анализа матрицы интеркорреляций свойств личностного и социально-психологического уровня (система внутрисемейных отношений) интегральной индивидуальности и применения факторного анализа были получены следующие данные. На исследуемой выборке испытуемых были выделены четыре значимых фактора.

Первый фактор «Позитивные взаимоотношения с мамой», биполярный, в этот фактор со значимым положительным факторным весом вошли следующие показатели детско-родительских отношений по степени убывания факторных нагрузок: оказание поощрений мамой 0,91, доброжелательность м. 0,88, удовлетворение потребностей ребенка м. 0,86, эмпатия м. 0,82, сотрудничество с м. 0,82, принятие м. 0,81, мониторинг м. 0,79, поощрение автономии м. 0,79, эмоциональная дистанция с м. 0,78, удовлетворенность отношениями с м. 0,76, принятие решений м. 0,72, а также показатели самоактуализации с положительным факторным весом: сензитивность 0,74, синергия 0,53, принятие собственной агрессии 0,51. Особенности супружеских отношений составили отрицательный полюс фактора: конфликтность мамы -0,72 и враждебность по отношению

к супругу -0,58, То есть, позитивные отношения с мамой, отсутствие конфликтности и враждебности ее по отношению к супругу связаны с формированием таких особенностей субъектных характеристик как сензитивность (чувствительность к собственным переживаниям и потребностям), синергичность (способность воспринимать жизненные противоречия по принципу дополнительности, а не как антагонистические), принятие собственной агрессии, что отражает наличие у испытуемых самотождественности, принятие себя таким, какой я есть.

Второй фактор «Негативные взаимоотношения с родителями», биполярный, в этом факторе отражены особенности детско-родительских отношений, направленность личности и компоненты Я-концепции. Факторные веса в порядке убывания: авторитарность папы 0,85, реализация наказаний п. 0,82, непоследовательность п. 0,79, неадекватность образа ребенка у мамы 0,78, авторитарность м. 0,74, непоследовательность м. 0,74, неуверенность п. 0,73, требовательность м. 0,68, неадекватный образ ребенка у п. 0,67, реализация наказаний м. 0,65, требовательность п. 0,62, контроль п. 0, 54, контроль м. 0,54, враждебность по отношению к супругу папы 0,50, показатель выраженности эгоцентрической направленности личности – ориентация на себя 0,63 и показатели с отрицательным факторным весом: направленность на дело -0, 61 и самоуважение -0,54. Совокупность указанных характеристик позволяет говорить о том, что негативные взаимоотношения с обоими родителями связаны с формирование эгоцентричности личности, низкого уровня самоуважения и отсутствием стремления и направленности на реализацию целей.

Третий фактор «Позитивные взаимоотношения с папой», однополярный, в этом факторе объединены показатели взаимоотношений с папой и выраженная познавательного интереса: удовлетворенность потребностей ребенка папой 0,90, эмпатия п. 0,89, сотрудничество с п. 0,87, удовлетворенность отношениями с п. 0,87, эмоциональная дистанция с п. 0,83, принятие п. 0,76, принятие решений п. 0,66, контроль п. 0, 62, поощрение автономности п. 0,54, требовательность п. 0,54, оказание поощрений п. 0,52, и выраженный познавательный интерес 0,50. Четвертый фактор «Самоэффективность личности, субъектность», биполярный, на положительном полюсе фактора расположены показатели позитивной Я-концепции, показатели самоактуализации, коммуникативной компетентности: опора на себя (основной показатель самоактуализирующейся личности) 0,80, самоуважение 0,69, самопринятие 0,63, самопонимание 0,57, гибкость поведения 0,56, контактность 0,53, глобальное позитивное самоотношение 0,50. На отрицательном полюсе один показатель: конфликтность папы -0,50, что свидетельствует о том, что личность проявляет субъектные характеристики, обеспечивающие самоэффективность, когда взаимоотношения с отцом строятся на безконфликтной основе.

Проведенный анализ позволяет сделать следующие выводы: позитивные отношения с мамой влияют на проявление высокого уровня самотождественности, чувствительности к себе, синергичности во взаимоотношениях с другими. Позитивные взаимоотношения с папой определяют наличие проявления личностью высокого познавательного интереса к окружающему миру, самому себе, другим людям. Негативные взаимоотношения с обоими родителями, а также наличие враждебного отношения между супругами связано с низким самоуважением личности, высокой эгоцентричностью и нежеланием ставить перед собой и достигать жизненных целей. Проявление самоэффективности в общении, гибкость поведения и позитивная Я-концепция связаны с

Конференция «Ломоносов 2012»

отсутствием конфликтности отца в ситуациях детско-родительских отношений. Таким образом, система позитивных детско-родительских и супружеских взаимоотношений на статистически значимом уровне связана с особенностями проявления субъектных свойств в структуре интегральной индивидуальности. Характер межуровневых связей (взаимоотношения с родителями и личностные характеристики) раскрывает специфику взаимовлияния отношений с каждым из родителей, отношений между родителями на способность личности проявлять самоэффективность и сформированность личностной и социально-психологической компетентности.